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ПІД ЧАС ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ 

Значні можливості щодо формування КМ (критичне мислення) у 
МУПК (майбутні учителі початкових класів) надає педагогічна практика 
як важлива складова їхньої професійної підготовки. Важливість цього 
виду професійної підготовки насамперед визначається тим, що МУПК 
мають можливість безпосередньо задіяти усі знання, уміння, навички із 
одночасним їхнім удосконаленням. У процесі здійснення педагогічної 
практики студенти мають можливість з’ясувати, чи відповідає їхнім 
уявленням практичний досвід, до якого вони готувалися, здійснюючи 
теоретичну підготовку. 
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І якщо ми розуміємо КМ як «насамперед, вміння самостійно обирати 
спосіб вирішення тієї чи іншої ситуації, опираючись на чіткі аргументи та 
минулий досвід, синтезувати та узагальнювати отриману інформацію, 
вибираючи найбільш вигідну для себе» [1, с. 126], то саме педагогічна 
практика дає можливість ефективного розвитку КМ МУПК. Також під час 
проходження різних видів педагогічної практики, студенти мають можли-
вості засвоювати новий досвід, шукати різні способи вирішення неперед-
бачуваних проблем, сприймати нові ідеї та аналізувати висновки з них. 

Із власного досвіду та беручи до уваги спостереження науковців, 
можемо констатувати, що КМ у МУПК активно формується під час 
розробки планів-конспектів уроків, оскільки мають потребу і необхідність 
використовувати досвід вчителів-практиків, їхні методичні розробки, 
аналізувати власні знання та спостереження під час попередніх етапів 
педагогічної практики, активно залучають до аналізу та власного 
використання доступний педагогічний досвід. Саме так у студентів 
формуються чи удосконалюються уміння критично обробляти інформацію.  

Також до їхнього аналізу має долучитися низка іншої інформації, 
необхідної для вдалого те ефективного проведення уроків: знання 
особливостей класу та окремих учнів, зміст і складність теми, володіння 
знаннями із психології та педагогіки, особливості предметів, які 
викладаються у початкових класах та ін. Обов’язковим елементом 
проведення уроків під час проходження педагогічної практики методисти 
вважають також застосування МУПК творчого підходу до подачі матеріалу 
та його закріплення. У цьому процесі студенти задіюють критичні уміння 
моделювати та розв’язувати найрізноманітніші професійні та життєві 
ситуації, використовують проблемні завдання, ігрові та нетрадиційні або й 
інноваційні технології, методи чи прийоми: підбирають або складають 
тематичні казки, або оповідання без закінчення тощо. Тобто, саме створення 
проблемних ситуацій у процесі проведення уроків під час проходження 
педагогічної практики стає передумовою для розвитку КМ у МУПК, а їх 
створенню передує постання перед практикантом складних професійних чи 
життєвих ситуацій, які потребують детального аналізу, оцінювання і 
правильного аргументованого вибору.  

У процесі розв’язання таких ситуацій вибору формуються основні 
риси КМ: «нестандартний, нешаблонний підхід при відсутності готового 
взірця розв’язку» [2, с. 643]. І зустрітися із таким ситуаціями, що 
сприяють розвитку перерахованих якостей МУПК під час проходження 
педагогічної практики мають можливість досить часто: під час розробки 
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елементів нестандартних чи ігрових ситуацій, нетрадиційних запитань та 
шляхів розвитку проблемних завдань.  

Формуванню КМ у студентів-практикантів сприяє також потреба 
активно і критично використати узагальнені знання із педагогіки, 
психології та низки фахових методик під час укладання діагностичних 
тестів, що також пов’язується із необхідністю активізації навичок 
логічного мислення: умінь аналізувати, узагальнювати, виокремлювати 
найсуттєвіше, приймати різні точки зору тощо. 

Також варто зауважити, що розробка та презентація авторських 
планів-конспектів проведення уроків і виховних заходів сприяє розвитку 
однієї із провідних якостей КМ у МУПК – постановці проблеми та 
знаходження шляхів її вирішення. Для студентів-практикантів досить 
часто визначення самої теми уроку чи заходу, визначення його мети і 
завдань уже є значною проблемою, шляхом до розв’язання якої для 
студента відбувається в процесі складання плану конспекту уроку чи 
виховного заняття. Як зауважують дослідники, «Знань, творчості, 
критичного мислення вимагає пошук методів і прийомів актуалізації 
рефлексивних прошарків свідомості учнів. Це уважний розгляд думок, 
їхніх підстав, а також висновків, що з цих думок випливають» [2, с. 643].  

На цьому етапі дієвою підмогою для практикантів визначають 
перегляд та аналіз їхніх відеоуроків із детальним обговоренням. До 
цього виду аналізу доцільно залучати усіх студентів групи чи підгрупи, 
серед яких виділяються експерти, тобто ті, хто розпочинає аналіз. 
Методисти зауважують, що студенти-експерти «почергово (щоб всі мали 
змогу вправлятися) критично аналізують проведення уроку, визначаючи 
методичні плюси й мінуси, що сприяє розвитку не лише критичного 
мислення студентів, а й їх методичному зростанню» [2, с. 643].  

Такому виду роботи мають передувати аналогічні прийоми, засвоєнні 
під час практичних чи семінарських заняттях у ЗВО на заняттях із 
педагогіки та фахових методик, де МУПК набувають умінь формування 
структурно-логічних схем для вивчення окремих тем чи розділів, 
навчаються здійснювати методичний аналіз планів окремих уроків, 
критично підбирають методи і прийоми роботи на кожному конкретному 
уроці, аналізують можливості підручників для виконання мети уроку.  

Саме під час підготовки пробних уроків та їх аналізу під час 
педагогічної практики студенти мають можливість повправлятися у 
використанні методів та прийомів критичного мислення при 
відвідування та аналізі майстер-класів, ділових ігор та пробних уроків.  
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У цілому, саме розробка уроків до педагогічної практики на думку 
науковців, «є лабораторією справжньої співтворчості викладача-
методиста і студентів, розвитку їх критичного мислення» [2, с. 643].  

Оскільки КМ найбільш ефективно формується у процесі 
систематичного створення для студентів-майбутніх учителів початкової 
школи ситуації вибору, яка розглядається фахівцями як такий метод 
навчання, що наділений можливостями забезпечувати «діалог у процесі 
розв’язання ситуації вибору: студенти постійно обґрунтовують свій 
вибір серед багатьох запропонованих варіантів» [2, с. 643].  

Психологи пов’язують розвиток КМ у МУПК із стійким прагненням до 
творчого пошуку, бажанням аналізувати і вибирати найбільш цікаве і 
корисне у чужому педагогічному досвіді, із глибоко вкоріненою жагою до 
знань. І тут на допомогу приходить ще один напрямок роботи під час 
педагогічної практики – спостереження уроків з однієї і тієї ж теми в різних 
класах і у різних вчителів, оскільки так створюються можливості для 
глибокого їх аналізу та спроби розробити свій унікальний урок з визначеної 
теми. При організації такого виду роботи із формування КМ, також значною 
є роль викладача-методиста: навчити студентів фіксувати значущі моменти 
інтелектуального пошуку, розвивати уміння уміння розв’язувати складні 
методичні завдання, давати оцінку умінням одногрупників чи вчителів-
практиків умінням використовувати різні освітні технології, виробляти 
орієнтири пошуку, передбачення наступних кроків тощо.  

Отже усе вище сказане сприяє формулюванню висновку про те, що 
розвиток КМ у МУПК у процесі проходження різних видів педагогічної 
практики має характер довготривалий та послідовний, ґрунтується на 
принципі диференціації, що передбачає використання на цій практичній 
стадії освітнього процесу відповідних форм і методів навчання, які 
відповідають основним його цілям.  
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